

# 湖北省医学会眼科学分会 2025 年学术年会 在宜昌成功举办



2025年10月17日至19日，由湖北省医学会主办，湖北省医学会眼科学分会、华中科技大学同济医学院附属同济医院、宜昌市中心人民医院、宜昌市第二人民医院共同承办的“湖北省医学会眼科学分会2025年学术年会和湖北省预防医学会公共卫生眼科学分会学术年会”在“三峡门户”宜昌市隆重召开。湖北省预防医学会会长柳东如、湖北省医学会副秘书长周满枝、宜昌市卫健委主任贺会清、宜昌市中心医院党委书记杨箇、湖北省医学分会主任委员、湖北省预防医学分会公共卫生眼科分会主任委员孙旭芳出席此次会议。本次会议聚焦眼科各专业领域，特邀省内外专家，400余名眼科医务人员齐聚一堂。



开幕式上，湖北省医学分会主任委员、湖北省预防医学分会公共卫生眼科分会主任委员华中科技大学同济医学院第二临床学院副院长孙旭芳教授进行开幕致辞。对帮助、支持、关心眼科分会发展的各位领导及专家表示感谢，并感谢宜昌各界对本次大会的支持。她表示，本届年会紧扣“十四五”眼健康规划，与湖北省预防医学会公共卫生眼科学分会学术年会携

手并进，聚焦医防协同与科技创新两大核心。她相信，本次会议汇聚国内顶尖专家之力，分享前沿学术成果，一定是一场全方位、高水平的学术盛宴，大家一定会有所收获，不虚此行。

宜昌市中心医院党委书记杨简、宜昌市卫健委主任贺会清、湖北省医学会副秘书长周满枝、湖北省预防医学会会长柳东如分别致辞。

在专家专题授课环节，中华医学学会《中华眼科杂志》编辑委员会委员、中国科技期刊编辑学会医学期刊专委会委员黄翊彬教授分享了《话说眼科前沿》内容，云南省第二人民医院眼科主任，云南省医学会眼科学分会主任委员胡竹林教授带来了《难治性青光眼的诊疗要点》专题报告，复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、中华医学会眼科学分会候任主任委员孙兴怀教授分享了《蓝光诱导视网膜损伤的认识及防范措施》内容，温州医科大学眼视光医学部主任、国家眼部疾病临床医学中心主任吕帆教授介绍了《近视机理与临床技术创新》内容，华中科技大学同济医学院公共卫生学院喻快教授带来了《环境卫生学方法在眼科研究中的应用与展望》专题报告，湖北省医学会主任委员华中科技大学同济院眼科主任孙旭芳教授分享了《基于人工智能的眼病综合防治与管理新策略》内容，华中科技大学同济医学院公共卫生学院副教授耿婷婷分享了《营养与糖尿病视网膜病变——基于队列研究的证据》专题报告。



孙旭芳教授主持了糖网专病联盟暨多中心队列研究启动会及授牌仪式，杜皓教授介绍了项目背景、技术支持、项目基础、研究内容、项目意义与实施方式。本项目的实施将提升基层防控能力并提供防治相关研究依据与策略。实施中，简化了DR诊疗流程，成员单位签订协议后可享受阅片、转诊与培训服务。随后举行了联盟骨干单位授牌仪式。



(注：从左到右依次为，十堰太和医院张勇主任（杜皓教授代替）、宜昌市第二人民医院的赵桂云副主任、湖北民族大学附属民大医院的冉瑞金副院长、孝感市中心医院李锐主任、宜昌市中心人民医院的张海江主任）

### 专题论坛，思潮涌动，启迪基层

大会还设置了多个专题论坛，包括：继续教育之疑难病例分享、白内障及防盲、眼眶病眼外伤、青光眼、小儿眼病、角膜病、眼底病等。会议聚焦临床难点与前沿进展，专家们从特殊疑难病例、诊疗规范、手术技巧到新疗法应用进行了全方位、多角度的深度研讨。省内顶尖专家对最新科研成果、前沿技术与临床经验的无私分享，不仅提升了与会者的专业视野，更为我省眼科诊疗水平的整体跃升与基层医疗能力建设注入了强劲动力。

### 继续教育论坛之疑难病例分享发言





## 白内障及防盲专题发言



## 眼眶病眼外伤专题发言



## 青光眼专题发言



## 小儿眼科专题发言



## 角膜病专题发言



## 眼底病专题发言



自由论文报告环节，为基层眼科同道构建了一个展示临床智慧与创新精神的平台。与会同仁们倾情分享了在各自亚专科领域的精准诊疗心得与前沿技术应用，思想的交汇碰撞出璀璨火花，有力推动了基层眼科诊疗水平的整体跃升。

青年医师论坛——前后节融合菁英趣味赛

青年医师论坛——前后节融合菁英趣味赛。



### “高清视觉 一眼晶彩”主题会议

本次主题会议围绕ICL手术视频汇报交流。3位分享嘉宾都准备了精彩手术视频进行分享，再由屈光领域专家进行指导交流，张光明教授总结分享经验，将手术操作规范化，更有利手术成功，要关注每一个可能出现问题的环节，做好相应的预案，同时再次感谢讲者的无私奉献以及三位专家的精彩总结。



## 病例交锋，观点争鸣

本次眼科病例大赛成功举办，来自全省的青年医师通过精彩纷呈的病例汇报，展现了在专业领域的临床思辨能力。评委专家围绕病例特点、诊断思路及治疗方案进行了深入剖析，在肯定选手扎实功底与创新思维的同时，也对诊疗细节的完善提出了建设性意见，有效促进了眼科临床诊疗水平的精进与升华。



## 显微视界，光影交响

孙旭芳教授为本次眼科手术电影节致欢迎辞。作为年会传统品牌环节，电影节已成功举办五届，成为眼科临床医生交流技艺、分享心得的重要平台。本届电影节不仅是手术技术的展示窗口，更是以技术为桥梁、以进步为共识的学术交流平台。会议期望通过这一视觉盛宴，促进与会者对前沿技术的深入探讨，在思想碰撞中相互启发，共同推动湖北省眼科显微手术水平的整体提升。



## wetlab 实操培训 热火朝天

为提高基层医生的手术操作水平，大会举办了白内障及玻璃体切割手术 wetlab 操作培训。在杜皓、蔡真、徐玲娟、陈威教授等专家的指导下，学员们培训热情高昂，在操作完成后表示真真切切体会到老师们的讲解中的经验与教训，表示受益匪浅。



## 护理及特检单元

本次大会特设眼科临床与特检分论坛，围绕护理管理模式、眼科手术护理、智慧护理应用、各眼科亚专科护理及眼科特检等主题进行研讨，为眼科医疗团队注入了新动力，有力助推了临床与医技的协同发展。



## 闭幕式

在闭幕式上七大学组组长分别进行了年度述职汇报与 2026 年工作规划设想。

孙旭芳主任委员作总结致辞。她表示，“潮平两岸阔，风正一帆悬。”，让我们以此次盛会为契机，将“医防融合”与“科技创新”的理念深植于心、践之于行，共同为推动我省眼健康事业高质量发展而不懈奋斗！